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Centri civilnih inicijativa (CCI) je lokalna, nevladina, nepro tna
organizacija koja radi u oba entitata Bosne i Hercegovine.

Misija Centara civilnih inicijativa je da promoviše i podsti e aktivno u eš e
gra ana u demokratskim procesima i da ja a kapacitete organizacija i
pojedinaca kako bi uspješnije rješavali probleme u zajednicama širom
Bosne i Hercegovine.

Osoblje CCI-a po elo aktivnosti na razvoju demokratije 1996 godine
kao lanovi gra anskog programa za razvoj demokratije Nacionalnog
Demokratskog Instituta za me unarodne odnose (NDI). Lokalni lanovi
osoblja 1998. godine osnivaju bosanskohercegova ku organizaciju koja
je nastavila sa aktivnostima promocije i razvoja gra anskog društva u
Bosni i Hercegovini.

Danas su Centri civilnih inicijativa jedna od najve ih i najrazvijenijih
nevladinih organizacija u Bosni i Hercegovini sa kancelarijama u u Tuzli,
Banja Luci, Mostaru, Sarajevu, Biha u, Doboju.

Organizacija ima izuzetno dobru saradnju sa sli nim organizacijama svih
zemalja Jugoisto ne Evrope i jedan je od osniva a i aktivnih lanova dviju
me unarodnih mreža :

Gra anske mreže Centralne i Jugoisto ne Evrope (CCE CN) www.
ceecn..net
Evropske mreže monitorskih organizacija izbora (ENEMO) www.
enemo.org.ua

Strateški ciljevi CCI-a za period 2006-2009.g.:

Pove ati aktivno gra ansko u eš e u procesima odlu ivanja

Pove ati odgovornost izabranih predstavnika (kroz pove anu
e kasnost u njihovom radu)

Pove ati transparentnost sistema

Poboljšati perspektive održivosti NVO sektora u Bosni i Hercegovini
kroz pove anje udjela doma eg nansiranja NVO-a (poboljšanje
imidža NVO sektora)

Uspostaviti održivu organizaciju

Centri civilnih inicijativa
Gra ani i kantonalni parlamenti
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Na osnovu ukazane podrške švedske fondacije Olof Palme International
Center-a, Centri civilnih inicijativa su u periodu 2003 - 2006. godina
na podru ju Tuzlanskog, Hercegova ko-neretvanskog i Unsko-sanskog
kantona, implementirali niz aktivnosti projekta „Gra ani i kantonalni
parlamenti“, sa ciljem pove anja u eš a i ja anja svijesti o ulozi i
odgovornosti gra ana i udruženja gra ana u procesima donošenja odluka
u kantonalnim parlamentima.

Prva godina implementacije projekta kroz aktivnosti pra enja rada
Skupština navedena tri kantona, omogu ila je provo enje istraživanja o
nivou transparentnosti njihovog rada.
Izvještaj o transparentnosti rada Skupštine Tuzlanskog kantona je
rezultirao pokretanjem više inicijativa CCI-a sa ciljem unaprje enja
postoje eg stanja. Odgovori vlasti na pokrenute inicijative su bili pozitivni
i ve ina njih je u potpunosti i do kraja realizovana. Danas Skupština
Tuzlanskog kantona ima uspostavljenu svoju službenu web stranicu,
službenika za informisanje vodi za dostupnost informacija i indeks
registar dostupnih informacija Skupštine, ime je stvoren zna ajan
preduslov za pove anje transparentnosti njenog rada.

U drugoj i tre oj godini implementacije projekta, Centari civilnih inicijativa
su postali redovan izvor informisanja javnosti o radu Skupštine, te
preuzeli i izgradili konsultantsku, istraživa ku i zagovara ku poziciju za
gra ane i udruženja gra ana ova tri kantona. Konsultantska i istraživa ka
uloga je u zna ajnoj mjeri bila usmjerna prema pojedincima i nevladinim
organizacijama koje nemaju dovoljno izgra ene kapacitete samostalnog
komuniciranja sa vlastima. Pri zagovaranju, osoblje CCI se fokusiralo
uglavnom na poboljšanje uslova života marginalizovanih grupa koje svoj
društveni i socijalni položaj ne bi mogle promijeniti bez tu e pomo i i
zagovaranja.

U 2006. godini smo u nizu aktivnosti pratili realizaciju ranije usvojenih
odluka iniciranih od Centara civilnih inicijativa i efekte njihove primjene
odnosno pra eni su :

Usvajanje i primjena Odluke Kolegija Skupštine o uspostavi službene
web stranice Skupštine TK
Usvajanje i primjena Odluke Vlade TK o su nansiranju programa i
projekata udruženja gra ana iz Budžeta TK u 2006. godini

Pored pra enja realizacije odluka, pra eni su:
Usvajanje i realizacija Programa Skupštine Tuzlanskog kantona za
2006. godinu
Donošenje Eti kog kodeksa izabranih zvani nika Skupštine
Tuzlanskog kantona
Rad komisije za ravnopravnost polova u Skupštini Tuzlanskog
kantona

Uvodna rije
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procjene poštivanja procedura, rokova, nivoa odgovornosti u radu
pojedinaca i tijela. U toku monitoringa korištene su slijede e metode:

a) Pra enje sjednica
Redovnimili ciljanimneposrednimpra enjemradnih sjednicaSkupštine ili
radnih tijela Skupštine, od strane monitora CCI-a, stvorena je relevantna
i objektivna slika pra enih procesa unutar parlamenta.

b) Metoda analiza akata
Analiza akata je jedna od najvažnijih korištenih metoda koja omogu ila
shvatanje procedura, nosilaca aktivnosti u pojedinim fazama donošenja ili
implementacije odluke, rokove i ostale faktore bitne za pra enje. Prilikom
monitoringa prou avani su i analizirani: Ustav TK , Poslovnici Skupštine
i Vlade TK, budžeti, zakoni, službene novine, odluke, zaklju ci, dnevni
redovi i zapisnici, akcioni planovi....)

c) Metoda istraživanja
Anketiranje kao metoda istraživanja korišteno je u slu ajevima kada se
ispitivao stepen zadovoljstva gra ana, nevladinih organizacija ili medija
i kada se htjelo pribaviti autenti no mišljenje neposrednih korisnika
vladinih odluka. Anketiranje je provedeno u nekoliko slu ajeva a u 2006.
godini prilikom ispitivanja stepena zadovoljstva kvalitetom web stranice
Skupštine Tuzlanskog kantona.

d) Metoda intervijua
Interviji su korišteni u prilikama kada se od državnih službenika i
namještenika Skupštine ili Vlade Tuzlanskog kantona tražene relevantne
informacije važne za pra enje procesa. Intervijisani su ministri, sekretari
službi, savjetnici, rukovodioci informativnih službi.

e) Metoda sinteza
Nakon nastanka obilja podataka proisteklih iz pra enja sjednica,
anketiranja, intervijuisanja, prou avanja akata, podaci su analizirani,
obra eni, a rezultati monitoringa su prikazani na na in i u formi iz kojih
su na najjednostavniji na in prepoznate zakonitosti, zakljuci i kreirane
preporuke

f) Iniciranje
Na osnovu preporuka proisteklih iz Izvještaja o monitoringu pokrenuto je
nekoliko zvani nih inicijativa usmjerenih ka unaprje enju kantonalnih
politika

1.4 Ciljne grupe

Prilikom monitoringa rada Skupštine Tuzlanskog kantona korištene
metode pra enja i istraživanja su primjenjene na slijede e ciljne grupe:

Nevladine organizacije
Mediji
Gra ani
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Državni službenici i namještenici

Izbor i veli ina uzorka anketiranih nevladinih organizacija i medija je
poluslu ajan, ali imaju i u vidu raznovrsnost strukture, može se smatrati
da je dovoljno reprenzetativan da ponudi mišljenja i odgovore na pitanja
u anketi.
Izbor osoba predstavnika vlasti, sa kojima je vo en interviju je ciljan i
biran je u skladu sa nadležnostima i odgovornostima koje su nosili kao
državni službenici ili nosioci javnih funkcija.

1.5 Instrumenti istraživanja

Upitnici – kreirani prema ciljnim grupama
Podsjetnici za vo enje intervijua

1.6 Istraživa ka gra a

Program rada Skupštine Tuzlanskog kantona za 2006. godinu
Izvještaji o izvršenju programa rada Skupštine TK
Poslovnik o radu Skupštine TK
Program rada Skupštine USK-a
Program rada opštinskog vije a Tuzla
Zapisnici i odluke Kolegija Skupštine
Program rada Vlade TK za 2006. g
Budžet Tuzlanskog kantona za 2003.2004.,2005.,2006. godinu
Zakon o izvršenju Budžeta TK za 2006. godinu
Zakon o Vladi TK (17/00 i 1/05)
Odluka Vlade o utvr ivanju uslova, kriterija i postupka za izbor i
su nansiranje programa i projekata udruženja iz Budžeta TK za
2006. g.
Programi raspodjele sredstava po javnom pozivu za udruženja i
organizacije TK
Odluka Vlade o utvr ivanju teksta za raspisivanju javnog poziva
Web stranica Vlade TK
Mediji (elektronski, štampani i web portali)
Izjašnjenje Komisije za organizacije i udruženja TK
Zaklju ci sa okruglog stola CCI-a nevladinih organizacija i
predstavnika Vlade 2006.g.
Pismeni komentari nevladinih organizacija na proces su nansiranja
projekata
Službene novine Tuzlanskog kantona
Poslovnik o radu komisije za ravnopravnost polova
Zapisnici komisije za ravnopravnost polova
Gender Akcioni plan BiH - nacrt
Plan rada Agencije za jednakopravnost polova BiH www.arsbih.gov.ba
Web stranica Skupštine Tuzlanskog kantona
Web stranice parlamenata kantona, entiteta, države
Odluka Kolegija o uspostavi službene web stranice Skupštine TK

Gra ani i kantonalni parlamenti
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Rezultati monitoringa
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2.1 Rezultati monitoringa procesa uspostave službene web
stranice Skupštine Tuzlanskog kantona

Uvod

U aprilu 2003. godine od strane Centara civilnih inicijativa je provedeno
istraživanje transparentnosti rada Skupštine Tuzlanskog kantona.
Istraživanjem je obuhva eno 357 ispitanika razli itog pro  la obrazovanja,
pola, zanimanja, iz svih 13 opština Tuzlanskog kantona. Tom prilikom
su svoju ocjenu nivoa transparentnosti rada dali gra ani , nevladine
organizacije, mediji, poslanici i službenici stru ne službe skupštine.

Rezultati istraživanja su predstavljeni javnosti kroz izvještaj o istraživanju
koji je dostavljen, prije svega institucijama vlasti Skupštini i Vladi
Tuzlanskog kantona, a zatim i medijima, nevladinim organizacijama.
Istraživanjem je pokazano da je nivo transparentnosti rada Skupštine
Tuzlanskog kantona na relativno visokom nivou, ali da je i takvu praksu
mogu e unaprijediti a rad parlamenta u initi više javnim i dostupnim
svim gra anima kantona.

Jedna od preporuka proisteklih iz istraživanja bila je, da je neophodno
uspostaviti službenu web stranicu Skupštine, putem koje bi bili
predstavljeni nadležnosti i rad Skupštine, njenjih radnih tijela i poslanika,
i koja bi pružila mogu nost gra anima da komunicirju sa svojim izabranim
predstavnicima i radnim tijelima.

Pored preporuke o uspostavi web stranice, izvještajem je Skupštini
sugerisano da se dosljedno primjeni Zakon o dostupnosti informacija
(ZOSPI) objavom Vodi a za dostupnost informacija, Indeks- registra
dostupnih informacija i imenovanjem službenika za informisanje.

Postupak uspostave web stranice

Nakon javne prezentacije rezultata istraživanja od strane Centara civilnih
inicijativa, pokrenute su formalne inicijative za uspostavom službene web
stranice Skupštine i primjene ZOSPI-a.

Kada je u pitanju primjena Zakona o slobodnom pristupu informacija
Skupština je reagovala promptno, dosljedno primjenivši zakonsku
obavezu objavivši Vodi , Indeks registar dostupnih informacija Skupštine
imenuju i službenika za informisanje.

Situacija sa realizacijom preporuke o uspostavi službene web stranice
je bila mnogo druga ija, jer je od iniciranja u aprili 2004. godine, do

2. Rezultati monitoringa
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realizacije 2005 godine proteklo mnogo više vremena.
Centri civilnih incijativa su i u ovom slu aju nastojali biti konstruktivni
i od pomo i onima prema kojima je inicijativa upu ena, dostavljaju i
prijedlog idejnog rješenjasa sadržajem, odnosno poželjni model izgleda web
stranice sa procjenom cijene koštanja njenog kreiranja i održavanja.

Slika 1. Izgled službene web stranice Skupštine TK
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Ipak prema objašnjenju sekretara Skupštine Hazima Ran i a, Kolegij
Skupštine se opredjelio da posao kreiranja i održavanje web stranice
Skupštine povjeri web provajderu Vlade TK, odnosno kantonalnoj
informativnoj službi (KIM). Kako je za dodatne poslove u okviru ove
službe bilo potrebno obezbjediti minimalne materijalno tehni ke uslove,
pregovaranje predstavnika stru ne službe Skupštine, sa predstavnicima
stru ne službe Vlade je dodatno odgodilo uspostavu stranice.

Odluka o uspostavi web stranice je donešena od strane Kolegija Skupštine
koncem 2005. godine.

Službena web stranica Skupštine TK www.skupstinatk.kim.ba je
zvani no je puštena u rad 28 decembra 2005. godine najavom u medijima
i 44. sjednici Skupštine.

Zapažanja nastala kao rezultat monitoringa sadržaja web
stranice

Tokom 2006. godine Centri civilnih inicijativa su u okviru projekta
„Gra ani i kantonalni parlamenti“ pratili sadržaj i funkcionalnost web
stranice.

Netom nakon uspostave web stranice, postavljeni sadržaj informacija
je bio veoma oskudan ali izuzetno važan za javnost. Naime na samom
po etku rada, na web stranicu je postavljena elektronska verzija svih
izdatih službenih listova Tuzlanskog kantona sa mogu noš u printanja
njihovog sadržaja. Na ovaj na in je gra anima je u injena dostupnim
ogromna baza podataka sa odlukama i zakonima izdatim od strane
kantonalnog nivoa vlasti od 1994. do 2006. godine.

Problem u korištenju takve baze podataka predstavlja injenica da je veliki
broj zakonapretrpio izmjene i danawebstranici nisupostavljenipre iš eni
tekstovi donešenih zakona u formi koja je pogodna za prou avanje i širu
primjenu.

Pored toga na stranicu su postavljeni najvažniji skupštinski akti u
pre iš enoj formi teksta, kao što su Ustav Tuzlanskog kantona, Poslovnik
o radu Skupštine i Program rada za 2006. godinu.

Uticaj javnosti na zakone u proceduri koje je Skupština uputila u
javnu raspravu, nije u dovoljnoj mjeri dobro riješen, jer na web stranici
Skupštine, osim zaklju ka da je nacrt dokumenta upu en u javnu
raspravu sa rokom i nosiocem javne rasprave, nema nacrta dokumenta.
Program javne rasprave se ne objavljuje na web stranici ime je dodatno
umanjena mogu nost da gra ani svojim sugestijama uti e u fazi javnog
konsultovanja. Izuzetak ini veoma transparentno provedena javna
rasprava o Prostornom planu TK 2005.-2025. i kada je ovaj dokument
postavljen i na web stranici Skupštine u formi nacrta.

Gra ani i kantonalni parlamenti

17

http://www.skupstinatk.kim.ba


Od samog po etka stavljanja u funkciju web stranice, redovno su
objavljivani dnevni redovi i zapisnici sa sjednica Skupštine. Kada je u
pitanju predstavljanje rada Kolegija i radnih tijela Skupštine, najava
dnevnih redova je bila ažurna do konca mjeseca aprila 2006. godine,
nakon ega je sa objavom tih dokumenata se prestalo. Na ovaj na in
gra ani i organizacije koje su bile zainteresovane za u estvovanje na
sjednicama radnih tijela, bile su prinu ene da se o terminima i sadržaju
sjednica informišu, na ostale na ine koji su prakticirani do uspostave
web stranice (putem medija, službenika za informisanje i direktnim
kontaktom sa stru nom službom).

Za sve najavljene dnevne redove i zapisnike sa sjednica, karakteristi no
je da su korisnicima interneta tek „dati na uvid“ jer se ne mogu odprintati
niti snimiti bez naprednijeg poznavanja korištenja ra unara.

Detaljnim pregledom stranice uo ene su i rubrike koje omogu avaju
interaktivnost posjetioca na nekolikon na ina. Posjetiocu je omogu eno
da sa Skupštinom komunicira putem interneta E-mailom skupstina@
tk.kim.ba. elnicima i poslanicima Skupštine, gra ani mogu putem
odgovaraju e rubrike „Kontakti“, E- mailom postaviti postaviti pitanja i
tražiti odgovore. Na javno postavljena pitanja se po pravilu odgovara, ali
broj postavljenih pitanja i odaslanih odgovora (svega 2), pokazuje da je
ovakav vid komunikacije gra ana sa parlamentom nedovoljno iskorišten
od strane gra ana.

Skupština Tuzlanskog kantona je jedna od rijetkih javnih institucija
koja je na svojoj web stranici „vrlo hrabro“ na po etnoj stranici postavila
anketno pitanje za posjetioce „Kako ste zadovoljni sa radom Skupštine
TK?“. Na istoj stranici su prikazani i rezultati automatske obrade
odgovora, koji govore da svega 9,37% posjetilaca web stranice smatra da
je rad Skupštine odli an. Velika ve ina od 1046 posjetilaca koja je glasala
(87,38%) ipak misli da da je rad Skupštine loš. Anketa ne sadrži pitanje
sa kojim aspektom rada Skupštine TK gra ani nisu zadovoljni.

Gra anima koji su naviknuti na neposredno komuniciranje, kroz razgovor
ili komuniciranje putem telefona, web stranica ne omogu ava takvu
vrstu komunikacije jer je predstavljanje poslanika ostvareno isticanjem
generalnih informacija bez kontakt telefona poslanika, njihovih e-mailova
ili kontakt telefona klubova poslani kih kancelarija parlamentarnih
politi kih partija.

Web stranica Skupštine Tuzlanskog kantona posjeduje i veoma bogatu
bazu linkova sa svim relevantnim institucijama Bosne i Hercegovine i
entiteta, me unarodnih organizacija i institucija.

Ipak posjetioci su iz neobjašnjivih razloga ostali uskra eni za adekvatnu
bazu linkova kantonalnih ministarstava, institucija, agencija , direkcija
i svih ostalih javnih institucija korisnika budžeta ( BKC, Arhiv, Muzej,
Galerija portreta, KAP, Narodno pozorište, Aerodrom Dubrave, Komisija
za koncesije, Privredna komora, nevladine organizacije, opštine TK,)
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Provode i istraživanje o kvalitetu web stranice Skupštine TK, važnim smo
smatrali intervijuisati Samira Bilajca, predstavnika informativne - KIM
službeVladeTK (kreatorawebstranice).Premadostavljenim informacijama
o broju posjeta na adresu servera, vidljiv je trend rasta broja posjeta sa
8000 u februaru na 13000 u septembru. Dostavljene informacije tako e
pokazuju da posjetioci nisu slu ajni jer su se zadržavali na web stranici
pretražuju i je. Za djelimi no reduciranje postavljenih informacija na web
stranicu Skupštine, koje se desilo koncem aprila, dato je obrazloženje da
je razlog bio zbog nedostatak osoblja koje bi web stranicu Skupštine TK
redovno opsluživalo i ažuriralo. Ipak najavljeno je da je na pomolu trajno
rješenje problema upošljavanjem informacionog tehnologa.

Istraživanje o stepenu zadovoljstva kvalitetom i fukcionalnosti
web stranice

Da bi saznali šta gra ani kao korisnici misle o web stranici Skupštine
i o njezinom kvalitetu, Centri civilnih inicijativa septebru 2006. godine
proveli istraživanje javnosti. Anketom su obuhva eni korisnici interneta
iz nevladinog sektora medija i javnih institucija. Rezultati istraživanja su
bazirani na mišljenju 21 ispitanika od ega su: 15 nevladine organizacije,
4 medija i 1 me unarodna institucija sa podru ja Tuzlanskog kantona.

Generalno gledaju i rezultati istraživanja ukazuju na injenicu da je od
strane javnosti pozitivnim ocijenjena uspostava službene stranice, ali su
ispitanici ovom prilikom istakli i svoja o ekivanja u vezi unaprje enja
iste.

Ve ina ispitanika je navela da je za uspostavu web stranice saznala od
CCI-a (74%) što govori da je popularizacija prezentacije rada parlamenta
putem web stranice, realizovana od strane Skupštine objavom u
medijima, prošla nezapaženo. Ohrabruje podatak da je 10 % anketiranih
za web stranicu saznalo od samih poslanika Skupštine, što govori da je
poslanici ve doživljavaju „svojom“.

Svi ispitanici su tehni ki pristup web stranici ocijelili jednostavnim i
laganim, a porede i je sa web stranicama ostalih parlamenata ve ina (
62%) je dala ocjenu da je „sli na po sadržaju i kvalitetu“. Iznena enje
je, da je etvrtina ispitanika prilikom pore enja tek uspostavljenu web
stranicu Skupštine ocijenila boljom od web stranica ostalih nivoa vlasti.

Istraživanje pokazuje da dvije tre ine ispitanika stranicu posjetilo u
rasponu od 5- do 10 puta što i nije zanemarivo zanimanje za sadržaj i rad
parlamenta.

Kada su ocjenjivali zadovoljstvo informacijama i ažurnost web stranice
rezultati istraživanja ukazuju da je najve i broj ispitanika tek djelimi no
zadovoljan ovim aspektima stim što je stepenom ažurnosti nezadovoljno
preko 1/3 ispitanika.
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Ve ina ispitanika (79%) informacije sa web stranice je koristila djelimi no
ili u potpunosti, što govori da nije rije o slu ajnim posjetiocima –
znatiželjnicima, nego da je rije o korisnicima interneta koji su ciljano
i sa svrhom pratili rad Skupštine. Naj eš e su korištene informacije iz
službenih listova, dnevni redovi i zapisnici sa sjednica, zakoni i informacije
o Prostornom planu TK.

Na pitanje koje bi informacije željeli imati dostupnim posjetom web
stranici Skupštine, broj i raznovrsnost odgovora je bio veliki, tako da su
ispitanici navodili da su informacije koje bi željeli imati, slijede e:

Me unarodne akte i dokumente koje je potpisala i rati kovala BiH, a
koji su Aneks Ustava BiH
Proces i imenovanja javnih zvani nika u svim javnim ustanovama
TK
Izvještaji o radu javnih ustanova TK
Indeks registar javnih kantonalnih institucija
Izvještaj o realizaciji programa rada Skupštine TK
Izvještaj o realizaciji budžeta TK
Rokovi javnih rasprava o nacrtima budžeta, zakona i odluka
Analize o poslovanju javnih ustanova
Kratka pri a o zakonodavnom tijelu TK
Kontakt telefoni poslanika
Zakoni u proceduri
Sve ono što nije ažurirano
Dnevni redovi sjednica radnih tijela
Zapisnici sa sjednica radnih tijela
Analize koje govore o problemima gra ana i preporuke vlade za njihovo
rješavanje ( nasilje u porodici, oblast socijalne politike, ljudska prava,
jednakopravnost polova ..)
Podaci o tre em sektoru
Poslani ka pitanja i odgovori

Najve e iznena enje istraživanja su svakako odgovori koji govore da je
svega 14% ispitanika iskoristilo informacije iz web stranice da kontaktira

Dijelim no
57%

Da
10%

Ne
33%

Jeste li zadovoljni ažurnoš u postavljanih informacija?
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poslanike ili stru nu službu Skupštine.

Ipak ohrabruje podatak da je preko 2/3 anketiranih je razmišljanja da je
putem web stranice mogu e doprinijeti da se pove a gra ansko u eš e
ako se web stranica dopuni sa novim informacijama i rubrikama:(citati
iz anketa)

Otvoriti“ e-mailove poslanicima i predsjednicima komisija
„Otvoriti“ rubriku“‘ “Gra ani pitaju poslanike”
„Otvoriti“ rubriku “Gra ani pokre u inicijative”
Isticanjem programa javnih rasprava sa terminima
Redovnim anketiranjem gra ana na razna pitanja od interesa za TK
Poslani ka pitanja i odgovore objaviti na web stranici
Promovisanjem web stranice Skupštine TK u javnosti na intenzivniji
na in i kroz sve svoje dokumente ( memorandum Skupštine, štampani
akti i pulikacije, vizit karte)
Objaviti listu profesionalnih poslanika sa kontakt telefonima
Edukovanjem javnosti o nadležnostima Skupštine
Dostavljati pravovremene informacije

injenica da pove ana komunikacija gra ana i poslanika dovodi do
porasta e kasnosti i odgovornosti rada izabranih predstavnika i prethodno
navedene sugestije ispitanika implicitno upu uju da bi se putem takve
web stranice moglo djelimi no kompenzirati nepostojanje kancelarija za
rad poslanika profesionalaca.

Ne
33%

Da

67%

Smatrate li kako postoji neki na in koji bi posredstvom
web stranice pove ao u eš e gra ana?
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informacije)

9. Uspostaviti rubriku sa pokrenutim poslani kim pitanjima,
inicijativama i odgovorima

10. Web stranicu dopuniti sa informacijama koje pospješuju
komunikaciju sa poslanicima:

listom profesionalnih poslanika sa informacijama na koji na in
mogu biti kontaktirani od strane gra ana
otvoriti e-mail adrese poslanicima i za klubove poslanika
uputama o mogu im na inima gra anskog iniciranja

11. Periodi no anketirati gra ane sa ciljem istraživanja razloga
(ne)zadovoljstva radom Skupštine ali i po raznim pitanjima od
javnog zna aja za Kanton

12. Uvesti mehanizam za brzu pretragu i pristup informacijama
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uspostavljanja službene web stranice Skupštine, dokument nakon
usvajanja, postavljen na istu i na takav na in bio dostupan svim
korisnicima interneta.

Monitoringom je tako e zapaženo da je Skupština redovno razmatrala
šestomjese ne ostvarenja Programa rada, ali je tako e zapaženo da su
izostajali usvojeni prijedlozi mjera za njegovo izvršavanje.

Pored obaveznog ( l.49. poslovnika) šestomjese nog izvještavanja, nakon
okon anja svake kalendarske godine, Skupština je redovno razmatrala
cjelovitu informaciju o realizaciji Programa rada za proteklu godinu.
Informacije su sadržale i kvantitativne prikaze aktivnosti usvojene odluke
i dokumente Skupštine, radnih tijela, i u inak kolegija, ali ne i pregled
u inaka poslanika - profesionalaca.

Analiza forme, sadržaja i stepena realizacije Programa rada
Skupštine u 2006. godini

U 2006. godini CCI je pored pra enja postupka donošenja, u zna ajnijoj
mjeri analizirao formu, sadržaj i stepen realizacije usvojenog Programa
rada za 2006. godinu, te je došao do slijede ih zapažanja.

Usvojeni Program rada Skupštine u 2006. godini ne sadrži kvantitativan
pregled dokumenata koje je Skupština planirala razmatrati i pregled

Slika 2. Skupština TK
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dokumenata koje je planirala donijeti ili dati saglasnost na njih. 1

Program rada tako e ne navodi u kom obliku e dokument biti razmatran
tj. ne navodi u kojoj fazi zakonodavnog postupka se dokument nalazi u
Programu rada Skupštine (nacrt, prijedlog ). Ova injenica je vrlo bitna,
jer stvarno stanje u radu parlamenta pokazuje da se ve i broj dokumenata
nakon razmatranja u fazi nacrta upu uje u javnu raspravu. est je slu aj
da zbog dužine trajanja javne rasprave proces usvajanja se prenosi u
narednu godinu, a da se, pri tome u program ne unese kao preostala
„nedovršena“ obaveza iz prethodne godine.

U planiranju Programa rada Skupštine, sve je prisutnija namjera
predlaga a da u konsultantskoj ulozi budu uklju eni relevantni
predstavnici nevladinih organizacija pri samom kreiranju dokumenata.
Programom rada je u 3 slu aja eksplicitno navedeno da e se neki
dokumenti u 2006. godini kreirati i donijeti uz njihovu pomo i sugestije.
Nadležna Ministarstva Vlade su dobro procijenile da Analiza stanja i
procjena potreba djece sa invaliditetom i bora ke populacije, je neophodno
ostvariti u partnerstvu sa nevladinim organizacijama.

Zbog razli itog metodološkog pristupa pri kreiranju dokumenata
Programa i periodi nih informacija o realizaciji Programa, vrlo je teško
pratiti u inkovitost parlamenta, odnosno vrlo je teško pratiti u kojoj mjeri
su se aktivnosti u parlamentu odvijale u skladu sa planom a u kojoj meri
se parlament bavio temama koje su bile „nametnute“ kao hitne.

Primjenjeni obrazac za kreiranje Programa rada Skupštine koji se
tradicionalno primjenjuje u Skupštini pri njegovoj izradi, ne omogu ava
korisnicima pra enje planiranih aktivnosti po mjesecima.

Analizom planiranih aktivnosti iz Programa rada u 2006. godini,Skupština
Tuzlanskog kantona je programirala razmatrati i/ili usvojiti : Budžet
TK, 17 zakona, 15 izmjena i dopuna zakona, 5 odluka, 21 Izvještaj, 16
informacija, 6 analiza, 2 strategije, 2 plana, 3 programa,.

Informacija o realizaciji programa rada Skupštine Tuzlanskog kantona
za period januar-septembar 2006. godine sadržavala je slijede e podatke
: razmatrano je 6 nacrta zakona i zakona o izmjenama zakona i nacrt
Prostornog plama TK; razmatrano je i usvojeno 16 prijedloga zakona i
izmjena zakona i prijedlog Prostornog plana TK2. Pored zakona Skupština
je donijela 26 odluka i 64 zaklju ka, a razmatrala je i 53 Izvještaja i

Prostorni plan TK je kroz široku i dugotrajnu dvogodišnju javnu debatu usvojen u
toku 2006. godine iako njegovo usvajanje nije predvi eno Programom rada

2

Neki dokumenti kao što je 2004. godini usvojeni nacrt Zakona o proglašenju podru ja
planine Konjuh zašti enim spomenikom prirode „Konjuh“, ni nakon javne raspraveod
90 dana se više nikada nisu pojavili u parlamentu niti nakon okon anja perioda od
90 dana predvi enih za javnu raspravu. Pri tome ni Skupština ni predlaga nije dao
jasno obrazloženjenije zašto se zakon u formi prijedloga nije razmatrao u skupštini i
da li je prolongirano donošenje ovog zakona.
Usvajanje Kodeksa ponašanja izabranih zvani nika

1
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informacije. Skupština Tuzlanskog kantona je do tog perioda izdala i 9
brojeva službenih novina.

Ukoliko se kumulativni pregled planiranih aktivnosti navedenih u
Programu rada za 2006. godinu pokušaju uporediti sa kumulativnim
pregledom realizovanih aktivnosti izvedenih iz devetomjese nog izvještaja
o realizaciji Programa, vidljivo je da to nije jednostavan posao jer su
prikazani podaci tek djelimi no uporedivi.

Analizom Programa rada Skupštine Tuzlanskog kantona zapaženo je da se
rasprava o 13 zakona i izmjena zakona trebala voditi tek nakon usvajanja
zakona na federalnom nivou. Kako na donošenje tih zakona Skupština
nema uticaja, njihovim neusvajanjem se u znatnoj mjeri narušava obim i 
dinamika rada Skupštine koja u ve ini svoje zakone donosi ili uskladuje
prema federalnim zakonima.

U vrlo sli noj situaciji je i 13 opština Tuzlanskog kantona jer je i njihova
dinamika rada, u zna ajnoj mjeri uslovljena dinamikom rada Skupštine
Tuzlanskog kantona.

Svi gore navedeni razlozi govore da je planiranje rada Skupštine potrebno
uraditi precizno i koordinirano imaju i u vidu planiranje i dinamiku rada
ostalih nivoa vlasti.

Zaklju ak

Program rada Skupštine Tuzlanskogkantona je ucijelom monitorisanom
periodu donošen na vrijeme i uglavnom u skladu sa procedurom
propisanom poslovnikom Skupštine Tuzlanskog kantona što je rijetka
praksa na bilo kojem nivou vlasti.

Izvještaji o realizaciji Programa rada Skupštine ne omogu avaju
poslanicima i javnosti da shvate u kojoj mjeri je ostvaren planirani dio
obaveza i koje su obaveze iz Programa ostale nerealizovane. Izvještaji
ne nude razloge neostvarenja planiranih obaveza te da li je parlament
od njihove realizacije odustao ili je realizacija prolongirana od strane
predlaga a materijala. Na takav na in je „zamagljena“ odgovornost
institucija koje su bile nadležne za pripremu materijala za skupštinsko
razmatranje i eventualno usvajanje, a zbog ega Skupština u javnosti
nepotrebno nosi hipoteku nee kasnog organa vlasti.

Centri civilnih inicijativa su mišljenja da bi kvalitetnije planiranje sa
mjese nim pregledima i kvalitetnije izvještavanje poslanika i javnosti
o stepenu realizacije programa rada, kao rezultat imalo bolju saradnju
i razvoj konsultativne uloge nevladinih organizacija i parlamenta.
Kvalitetnije programiranje rada Skupštine i izvještavanje e pota i
ve u inicijativnost poslanika pri ostvarivanju svoje uloge kao izabranog
predstavnika gra ana, ali i bolju koordinaciju rada sa lokalnim i višim
nivoima vlasti.

Gra ani i kantonalni parlamenti
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PREPORUKE:

1. ProgramradaSkupštineTuzlanskogkantonadopunitinarativnim
dijelom sa obrazloženjem u kojim slu ajevima i na koji na in
se može odstupiti od usvojenog Programa rada. U narativnom
dijelu programa rada navesti opšte minimalne standarde prema
kojima treba organizovati i provoditi javne rasprave kojima se
obezbje uje gra anska participacija

2. Cirkularnim pismom, javnim pozivom na medijima i web
stranici Skupštine u mjesecu novembru teku e godine, pozvati
sve pojedice i institucije (navedene u lanu 48. pre iš enog
tekst Poslovnika Skupštine) da upute svoje prijedloge tema za
koje smatraju da trebaju biti unešene u Program rada Skupštine.
Posebno poglavlje u pismu posvetiti kantonalnim organima i
institucijama koji imaju zakonsku ili satutarnu obavezu da
informišu Skupštinu o svom radu

3. Programom rada obavezno obuhvatiti aktivnosti i razmatranje
svih relevantnih dokumenta koje u dosadašnjoj praksi nisu
planirani Programom, a u realnosti su se doga ali (Ciljevi i
politike TK, Izvještaj o ostvarenju cileva i politika, ekspoze
premijera TK, izvješataji o radu javnih institucija kantona,
agencija ili direkcija, Komisije za koncesije TK, programi rada i 
izvještaji o radu skupštinskih radnih tijela...)

4. Programa rada kreirati na takav na in da aktivnosti Skupštine i
materijali budu prikazani po mjesecima.

5. U Programu rada eksplicitno navesti o ekivani na in tretiranja
skupštinskih materijala i dokumenata (razmatranje i usvajanje
akata u formi nacrta, prijedloga, razmatranje materijala, davanje
saglasnosti, ...).

6. Skupština Tuzlanskog kantona treba Programom rada obavezati
sve predlaga e materijala, da bez obzira na rokove navedene u
Programu, što prije pristupe njihovoj izradi, kako bi se u slu aju
potrebe mogli ranije uvesti u dnevne redove sjednica.

7. Informacije o realizaciji Programa rada Skupštine upotpuniti
kvantitativnim pregledom planiranih a nerealizovanih
aktivnosti. Tako e je neophodno navesti razloge nerealizovanja
ili prolongiranja. Informciju upotpuniti pregledom realizovanih
a neplaniranih aktivnosti sa navo enjem razloga hitnosti
unošenja u dnevni red Skupštine.
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2.3 Monitoring procesa usvajanja i primjene Odluke o
kriterijima za raspodjelu sredstava za udruženja gra ana
iz Budžeta TK sa zaklju cima i preporukama

Uvod

Od 2004. godine Centri civilnih inicijativa su se analiti nije bavili
transparentnoš u nansiranja nevladinih organizacija iz budžetskih
sredstava Tuzlanskog kantona. Nevladin sektor je pokazao veliku
zainteresovanost za ovu temu i aktivno se uklju io u sve javne debate i
istraživanja koje su organizovane od Centara civilnih inicijativa.

Na samom po etku istraživanja provedenog 2004. godine, Centri civilnih
inicijativa su analizirali postoje i zakonski okvir i zate enu praksu.
Rezultati analize stanja i postoje e prakse su prezentovani i kroz javnu
debatu diskutovani od strane preko 50 nevladinih organizacija TK i
predstavnika 5 ministarstava Vlade TK koja tako e dodjeljuju sredstva.

Rezultati istraživanja su bili takvi da u pore enju sa drugim kantonima
Tuzlanski kanton je imao u funkciji kakav takav sistem su nansiranja
projekata nevladinih organizacija i udruženja. Dijelom sredstava od oko
2 miliona KM (cca 0,9% budžeta TK) namjenjenih udruženjima gra ana
raspolagala su 4 ministarstva i Vlada TK. Ministrastva su svoja sredstva
dodjeljivala uglavnom bora kim i sportskim udruženjima i institucijama
kulture u skladu sa odobrenim programima, dok je Vlada TK sredstava
dodjeljivale prema usvojenim kriterijima svim ostalim nevladinim
organizacijama i udruženjima Tuzlanskog kantona. Glavne primjedbe
nevladinih organizacija u tom periodu odnosile su se na nedovoljnu
transparentnost, nedovoljan iznos sredstava koji Vlada dodjeljuje ( cca
0,2 %), ali i nepostojanje kvalitetnih kriterija po kojima se vrši izbor i
raspodjela.

Tokom 2004. i 2005. godine CCI i nevladine organizacije su kroz zajedni ke
sastanke sa predstavnicima Vlade i savjetnikom premijera TK zaduženim
za rad sa nevladinim organizacijama, pokrenule nekoliko inicijativa za
izmjenu procedura i kriterija za dodjelu srestava iz Budžeta TK.

Dio sugestija iz inicijativa CCI-a i NVO-a je uvažen i pri kreiranju Vladinih
Odluka sadržaj istih je mijenjan sa nadom da je nakon toga došlo do
njihovog unaprje enja. U stvarnosti je tek dosljedna primjena Odluke
i kriterija davala kvalitetnu sliku koliko je takva nova Vladina odluka
dobra. Iz tog razloga Centri civilnih inicijativa su se kontinuirano bavili
monitoringom primjene procesa nansiranja nevladinih organizacija i
davanjem preporuka za njegovo unaprje enje.

Gra ani i kantonalni parlamenti
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Zakonski okvir za donošenje  Vladine Odluke

U 2006. godini Centri civilnih inicijativa su pratili proces donošenja akata
koji ine zakonski okvir koji de niše na in su nansiranja udruženja i
nevladinih organizacija TK ( Budžet i Zakon o izvršenju Budžeta). Kvalitet
ovih odluka bio je okvir za donošenju vladine „Odluke o utvr ivanju
uslova, kriterija i postupka za izbor i su nansiranje programa i projekata
udruženja iz budžeta Tuzlanskog kantona za 2006. godinu“.

Pored toga razmatrani su ostali dostupni akti i informacije iz analiza ovog
procesa koje je CCI provodio u prethodnim godinama.

Analizom Budžeta TK i Zakona o izvršenju budžetaTK zapaženo je
slijede e:

Ukupna sredstva koja Vlada TK namjenski dodjeljuje nevladinim
organizacijama, pove ana su za 42% u odnosu na prethodnu godinu
i ali ipak i takav iznos ini svega 0,29% Budžeta TK
Stvarna sredstva koja Vlada dodjeljuje putem javnog poziva, imaju
trend opadanja u odnosu na prethodne godine i u 2006. godini iznose
svega 54% ukupnih sredstava kojima vlada su nansira projekte
udruženja. Sredstva koja se dodjeljuju na druge na ine su u porastu
i iznose 46%.
Zakonom o izvršenju budžeta TK za 2006. godinu, stalno nansiranje
kulturno prosvjetnih, i sportskih društava i udruženja studenata, se
nasira uz sredstava sa kojima raspolaže Vlada, a ne kako bi trebalo

resorno Ministarstvo obrazovanja, nauke, kulture i sporta, u skladu
sa svojim nadležnostima

Pra enje su nansiranja NVO-a u 2006. godini– donošenje i
provo enje Odluke 

Sa donošenjem Odluke sa kriterijumima je kao i prethodnih godina se
kasnilo, stim što se u 2006. godini može re i da je to bilo sa opravdanim
razlogom.

Vlada je u partnerstvu sa Centrima civilnih inicijativa, 5. 4. 2006. godine,
za nevladin sektor TK, po prvi put javno prezentovala nacrt Odluke i
nakon diskusije uvažila je najvažnije sugestije priostekle iz javne debate.
Nakon uvaženih sugestija, Odlukom Vlade su mogle biti su nansirane
sve nevladine organizacije koje djeluju u imaju sjedište na TK bez obzira
na kom nivou vlasti su bile registrovane. Istom Odlukom predvi eno je
su nansiranje udruženja provesti u jednom ciklusu raspodjele sredstava,
nakon ega su nevladine organizacije imale na raspolaganju znatno više
vremena za implementaciju svojih projekta.

Odluku je 6.4.2006. godine donijela Vlada TK na osnovu lana 24.
Zakona o izvršenju budžeta Tuzlanskog kantona za 2006. godinu. Prema
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toj Odluci u okviru potroša ke jedinice 1100009 i budžetsku poziciju
Organizacije i udruženja utvr ena je suma od 714.140 KM. Dio sredstava
je Vlada je dodijelila po javnom pozivu, dok je dio sredstva dodijeljen tek
nakon izmjene Zakona o izvršenju budžeta a prema odlukama Vlade i bez
javnog poziva.

Iznosi sredstava i procenti u odnosu na ukupne sume su prikazani
slijede im tabelama:

Na istoj sjednici, 6.4.2006. godine, Vlada je donijela Odluku o raspisivanju
javnog poziva te u narednom periodu sredstva dodijelila prema dinamici
i rokovima prikazanim u slijede em dijagramu:

Gra ani i kantonalni parlamenti
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Sredstva za organizacije i udruženja TK
dodijeljena bez javnog poziva KM %

BZK Preporod TK 122.400,00 33

HKD Napredak TK 46.800,00 13

SKD Prosveta 15.600,00 4

Udruženja Roma „Romski san“ 14.600,00 4

Savez slijepih TK na ime izdavanja glasila 46.000,00 13

Unija studenata Univerziteta u Tuzli 50.000,00 14

Sportski savez TK 72.540,00 20

Ukupno dodijeljeno 367.940,00 100

Sredstva za organizacije i
udruženja TK KM %

Sredstva dodjeljena udruženjima
putem javnog poziva 386.200,00 54

Sredstva dodjeljena udruženjima
bez javnog poziva 367.940,00 46

Ukupno dodijeljeno 714.140,00 100



32

Centri civilnih inicijativa



Iz samog dijagrama vidljivo je da su aktivnosti predvi ene Odlukom
uglavnom i realizovane u predvi enim rokovima izuzev aktivnosti obrada
alikacija i izrada prijedloga Programa su nansiranja , koji radi vladina
radna grupa. Ta aktivnost je trajala neznatno duže od rokova planiranih
u Odluci, ali nije bitno uticala na cjelokupan proces raspodjele.

Ipak neke od aktivnosti predvi ene Odlukom, nisu ispunjene kao što
su:

Aplikanti iji su projekti odbijeni nisu obavješteni o razlozima
odbijanja
Aplikanti iji su projekti odobreni i su nansirani nisu potpisali
ugovore sa Vladom TK, sa navo enjem namjene odobrenih troškova

Ono što nije vidljivo u dijagramu, a uo eno je tokom monitorisanja
cjelokupnog procesa, da je Vlada TK proces vodila od usaglašavanja,
usvajanja Odluke do objave Programa raspodjele, maksimalno
transparentno.

Analiza Programa  raspodjele 

Za sagledavanje šireg konteksta nansiranja organizacija i udruženja TK,
odnosno primjene kriterija iz Odluke bilo je neophodno analizirati i sam
vladin Program raspodjele sredstava po javnom pozivu za organizacije i
udruženja TK za 2006. godinu

Nakon njegove analize zapaženo je slijede e:

Prelaskom na 1 ciklus raspodjele ukupan broj aplikacija je smanjen
za 100 (ili 40%)
Iako je limit maksimalno dodjeljenih sredstava prema Odluci pove an
na 20.000 KM, sredstva su dodijeljena samo jednom udruženju
Hrvatskom Teatru Soli i to u iznosu 18.000 KM
Broj aplikacija koje su odbijene iz razloga što ne zadovoljavaju kriterije
je smanjen u odnosu na prethodnu godinu sa 192 na 42 i iznosi
svega 21% od ukupno predatih
Naj eš i razlozi odbijanja aplikacija su : nedostavljanje narativnog i
nansijskog izvještaja za 2005. godinu (69%) i nedostatak dokaza o

su nansiranju projekta (52% ukupno odbijenih aplikacija )
54aplikacijesuodbijenezbognedostatkasredstava,iakozadovoljavaju
sve kriterije

IakoProgramnenudidovoljnoinformacijakojebimogleposlužitikvalitetnoj
sistematizaciji sektora u koja su dodijeljena sredstva usmjerena, okvirnom
analizom se došlo do slijede e strukture usmjerenja sredstava.

Gra ani i kantonalni parlamenti

33



34

Centri civilnih inicijativa





PREPORUKE

1. Dokument ciljeve i politike TK za 2007. godinu, donijeti na
na in da sadrži jasnu stratešku orjentaciju i prioritetna polja
saradnje sa nevladinim organizacijama jasno ukazuju i na koji
e na in e ta saradnja biti ostvarena i u budu nosti

2. Budžetom TK za 2007. godinu predvidjeti sredstva u iznosu
od 0,3% Budžeta TK, koja e Vlada dodjeljivati udruženjima i
organizacijama, isklju ivo putem javnog poziva . 

3. Pri kreiranju Budžeta TK iznos sredstava namijenjen za dodjelu
organizacijama i udruženjima, treba da prati indeks rasta
Budžeta TK

4. Budžetska sredstva dodjeljivati isklju ivo u skladu sa Budžetom
TK  i Zakonom o izvršenju Budžeta TK, i donešenim kriterijima
a ne pojedina nim odlukama ministrarstava i Vlade proisteklih
nakon lobiranja pojedinaca i udruženja

Zaklju ak

Na in na koji je Vlada Tuzlanskog kantona pristupila korekciji
i unaprje enju postoje eg sistema su nansiranja djelatnosti
organizacija i udruženja, pokazuje da je to mogu e uraditi jedino kroz
istinsku saradnju i u partnerstvu sa nevladinim organizacijama.

DonešenuOdlukuo nasiranju jeneophodnoupotpunosti ispoštovati
da bi se moglo do i do saznanja o njenom kvalitetu i u kojoj mjeri
aktere procesa ini odgovornim u trošenju javnih sredstava.

Iznos sredstava predvi en za dodjelu organizacijama i udruženjima
je nedovoljan i treba ga pove ati ime bi se uloga razvoja nevladinog
sektora prenijela sa me unarodne zajednice na doma e strukture
vlasti.

Sistem dodjele sredstava nevladinim organizacijama putem javnog
poziva, a koji primjenjuje Vlada TK, je u 2006. godini prihva en i
primjenjen i od strane opštine Tuzla kao dobar i transparentan
model.

Sistem  nasiranja nevladinih organizacija u Bosni i Hercegovini
je nepovezan, nekoordiniran sa mnoštvom razli itih procedura na
razli itim nivoima vlasti , što zna ajno otežava pravi no nansiranje
ve ine registrovanih nevladinih organizacija.
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5. Zakonom o izvršenju Budžeta TK, regulisati da se nacionalna
kulturna društva, Sportski savez TK, Glasilo Saveza slijepih
„Krug“, Unija studenata, nansiraju od strane resornog
Ministarstava za obrazovanje, nauku, kulturu, sport, a ne
sredstvima koja se dodjeljuju putem javnog poziva Vlade TK
jer se time narušava sistem dodjele sredstava prema usvojenim
kriterijima organizacije i udruženja TK

6. Odluku o kriterijumima i Odluka o raspisivanju javnog poziva
donositi i dalje na istoj sjednici, najkasnije do konca februara
jer se time skra uje postupak dodjele, a produžava period za
implementaciju projekata

7. Aplikantima iji su projekti odbijeni uputiti obavjest u skladu
sa Odlukom, sa obrazloženjem razloga odbijanja

8. Sa aplikantima iji su projekti odobreni i su nansirani, Vlada TK
treba obavezno potpisati ugovore kojima e aplikante  u initi ih
odgovornim da ih troše samo u svrhe za koju su dodijeljena

Gra ani i kantonalni parlamenti
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2.4 Monitoring procesa uspostave i rada Komisije za ravno-
pravnost polova sa zaklju cima i preporukama

Uvod

Komisija za ravnopravnost polova do 2003. godine nije egzistirala kao
radno tijelo Skupštine Tuzlanskog kantona kao uostalom u ve ini
zakonodavnih organa svih nivoa vlasti Bosne i Hercegovine. Prisutnost
i veliki uticaj me unarodnih organizacija u poslijeratnom periodu u
Bosni i Hercegovini, kao i djelovanje jednog dijela doma ih nevladinih
organizacija, doprinijeli su da se u javnosti pa i me u palamentarcima,
podigne nivo svijesti o potrebi stalne brige za jednak tretman i davanje
istih prava gra anima oba pola BH društva.

Preduslov za organizovanje takvog radnog tijela je bio da Skupština TK
pristupi korjenitoj promjeni važe eg Poslovnika Skupštine. Jedan od
inicijatora i zagovara a osnivanja komisije za ravnopravnost polova je bila
organizacija Centri civilnih inicijativa, koja je pored osnivanja „gender“
komisije snažno zagovarala i donošenje Eti kog kodeksa poslanika.

Rad komisije

Komisija za ravnopravnost polova je uspostavljena kao deveto stalno radno
tijelo, nakon usvajanja novog Poslovnika Skupštine Tuzlanskog kantona
16.7. 2003. godine ( sl. List TK 07/03). Na in rada Komisije je de nisan
lanom 42. Poslovnika Skupštine i internim aktom komisije Poslovnikom

o radu Komisije za ravnopravnost polova usvojenim 18.11.2003. godine.
Imaju i u vidu da se ve ina nadležnosti komisije odnosila na unaprje enje
statusa i sprje avanje diskriminacije nad ženama, nije iznena enje bilo
što je Komisija nakon konstituisanja od 7 lanova u svom sastavu imala
ak 6 žena.

Komisija je tokom svog trogodišnjeg rada održala 28 sjednica sa ukupnom
vremenom trajanja od 22 sata. Svake godine komisija je održala je 9
sjednica, sa prosje nom dužinom trajanja sjednice od 48 minuta. Na
sjednicama je raspravljano prosje no o 2 ta ke po sjednici, stim da je
nešto izražajniji intenzitet rada Komisije bio u 2006. godini tj . pri kraju
mandata.

Komisija svoj etvorogodišnji rad Komisija nije programirala, a godišnji
Program rada je usvojila samo za 2004. godinu.

Ipak nakon detaljnije analize sadržaja etvorogodišnjeg rada može se re i
da je Komisija razmatrala zna ajan broj dokumenata, analiza i informacija
od kojih su neke po prvi put ra ene ciljano (Analiza zastupljenosti žena u
izvršnoj i zakonodavnoj vlasti, Analiza opštinskih izbora 2004., Informacija
Vlade o formiranju upravnih i nadzornih odbora,..)
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Zaklju ak

Komisija za jednakopravnost polova Skupštine Tuzlanskog kantona je
iako tek uspostavljena postavila dobre osnove budu i rad i djelovanje
u okviru svoje nadležnosti. U narednom mandatu neophodno
“kapitalizirati“ solidan po etni pristup u radu komisije, podizanjem
nivoa e kasnosti i stru nijeg pristupa pri razmatranju tema i inicijativa
iz oblasti ravnopravnosti polova.

Nakon konstituisanja novog sastava Komisije za ravnopravnost polova
i njihovog upoznavanja sa metodologijom „gender senzitivnog“ pristupa
razmatranja problema, pri planiranju budžeta za rad Komisije,
neophodno je obezbjediti adekvatna sredstva koja e omogu iti
realizovanje programiranih aktivnosti.

Na sjednicama komisije su razmatrani Programi rada, Budžeti , Zakon o
socijalnoj zaštiti i zaštiti porodice sa djecom, i zakoni koji regulišu oblast
obrazovanja. Komisija je redovno o svim razmatranim dokumentima
donosila stavove iz okvira svoje nadležnosti, koji su prezentovani pred
parlamentom neposredno pred raspravu o tim skupštinskim aktima.

U 2005.godini Komisija je razmatrala prijedloge Porodi nog zakona i
Zakona o zaštiti od nasilja u porodici, dok je na Porodi ni zakon sa inila
i prijedloge amandmana.

Komisija je razmatrala i zakone sa entitetskog i državnog nivoa sa svojim
prijedlozima, stavovima i inicijativama 2006. godini, aktivno u estvovala
u procesu izmjene Izbornog zakona BiH, zakona o socijalnoj zaštiti.

Tokom tri i po goine svoga rada Komisija je ostvarila i niz kontakata
sa drugim komisijama i institucijama te ostvarila inicijalnu saradnju sa
Gender centrom BiH.

Ipak iznena enje predstavlja injenica da Komisija nije na pravi na in
tretirala vrlo zna ajan dokument Nacrt Gender akcioniog plana BiH,
koji je tokom 2005. i 2006. godine kreiran kao generalni i sveobuhvatni
dokument koji de niše gender politiku na nivou države. Šira diskusija o
ovom dokumentu je bila prilika da se ispravi loša praksa neuklju ivanja
nevladinih organizacija u rad komisije u procesu konsultovanja o klju nim
dokumentima.

Gender akcioni plan – GAP ( vidjeti www.fgenderc.com.ba) je u formi
prijedloga usvojen na 129. sjednici Vije a ministara 14.9.2006. godine
i prema informaciji direktorice Agencije za ravnopravnost polova BiH
Samre Filipovi -Hadžiabdi , kantonalne komisije i pojedinci još uvijek
mogu svoje konstruktivne prijedloge uputiti Agenciji koja e ih ugraditi u
Gender operativni plan.( kontakti : genderagencijabih1@bih.net.ba ili fax
033/204 990)

Gra ani i kantonalni parlamenti
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PREPORUKE:

1. Nakon upoznavanja sa usvojenim dokumentom Gender akcioni
plan BiH (GAP, vidjeti www.fgenderc.com.ba. ), Komisija se
treba uklju iti u izradu Gender operativnog plana BiH ( kontakti
: genderagencijabih1@bih.net.ba ili fax 033/204-990)

2. Izraditi Gender akcioni plan Komisije za ravnopravnost polova
Tuzlanskog kantona koriste i kao okvirni dokument Gender
akcioni plan BiH (GAP, vidjeti www.fgenderc.com.ba. )

3. Uvesti praksu izrade godišnjih programa rada i godišnjih
izvještaja u radu koji e biti ojavljeni na web stranici skupštine
TK

4. Razviti praksu pozivanja gender senzitivnih nevladinih
organizacija na sjednice Komisije sa ciljem konsultovanja o
klju nim dokumentima koji tretiraju gender problematiku

5. Pri svakom narednom konstituisanju Komisije, vanskupštinske
lanove birati iz reda udruženja gra ana
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2.5 Monitoring usvajanja Kodeksa ponašanja izabranih pred-
stavnika Skupštine Tuzlanskog kantona

Uvod

Praksa uvo enja Eti kog kodeksa kao skupa normi koji pored zakona
i propisa ure uju ponašanje izabranih predstavnika je relativno kasno
uvedena na prostorima Bosne i Hercegovine. U posljednje 3 godine
usvojeno je tek desetak Eti kih kodeksa izabranih predstavnika od ega
je ve ina kodeksa usvojena na nivou opština. Usvojenih kodeksa na nivou
kantona nema, a na višim nivoima je usvojen tek Kodeks ponašanja
delegata u Vije u naroda RS.

Kongres lokalnih i regionalnih vlasti Evrope je na sjednici 17.6.1999.
godine usvojio Preporuku 60 o politi kom integritetu lokalnih i regionalnih
izabranih zvani nika. Preporuku navodi da je glavni cilj usvajanja i
promovisanja Kodeksa eti kog ponašanja, da se „osnaži uzajamno
povjerenje gra ana i zastupnika“.

Pored toga, Preporuka sugeriše svojim lanom 21., da „Vije e Evrope
proslijedi nacionalnim vladama zemalja lanica Preporuku 60, koja
u dodatku sadrži model kodeksa Poonašanja lokalnih i regionalnih
predstavnika , kako bi te vlade mogle iste uzeti u obzir ukoliko budu radile
promjene u zakonodavstvu ili kampanje za promociju eti kih vrijednosti
na državnom nivou.“

Preporuke su tako e sugerisale da je Eti ki kodeks poželjno donijeti kroz
proces koji podrazumijeva šire konsultacije sa gra anima.

Nakon 2003. godine trenizi me unarodnih organizacija, prvenstveno
OSCE-a, ohrabrivali su doma e vlasti BiH da se Eti ki kodeksi usvoje
naro ito na lokalnom nivou, da bi od 2005. godine kroz implmentaciju
projekta Ugovor i aktivno „pristupile“ ka 30-tak opština sa namjerom
usvajanja kodeksa.

Doma a nevladina organizacija Centari civilnih inicijativa je svojim
inicijativama kroz nekoliko projekata na lokalnom i višim nivoima,
inicirala i aktivno u estvovala u kreiranju nekoliko radnih verzija Eti kog
kodeksa.

Kroz projekat „Gra ani i kantonalni parlamenti“ insistiralo se na hitnom
donošenju kodeksa na kantonalnom nivou i to u kantonima gdje se
projekat implementira: Tuzlanskom, Hercegova ko-neretvanskom i
Unsko-sanskom kantonu. Inicijative su na razli ite na ine „prihva ene“
tako da je u USK-u nacrt Kodeksa razmatran i usvojen, dok u HNK-
u je inicijativa deklarativno prihva ena ali na njoj ništa nije u injeno.
U Tuzlanskom kantonu , na izradi kodeksa je partnerski ra eno sa
organizacijom CCI, Kodeks je u Skupštini razmatran i prihva en u obliku
prednacrta dokumenta.

Gra ani i kantonalni parlamenti

41



Monitoring procesa usvajanja 

U Tuzlanskom kantonu, Programom rada Skupštine za 2004. godinu,
izrada Eti kog kodeksa je povjerena Komisiji za borbu protiv korupcije,
stalnom radnom tijelu Skupštine. Dokumet koji je komisija trebala
donijeti nazvan je „Kodeks ponašanja poslanika i izabranih zvani nika
koje imenuje i /ili daje saglasnost Skupština Tuzlanskog kantona“ .

Saradnja Skupštinske komisije i CCI-a uspostavljena je 21. 10. 2004.
godine, nakon Inicijative Komisije za borbu protiv korupcije koja je pozvala
CCI- da se aktivno uklju i  izradu Eti kog kodeksa posalnika.

Centri civilnih inicijativa su prihvatili upu enu inicijativu Komisije i
pristupili izradi radne verzije Eti kog kodeksa. Na samom po etku svog
rada iz radnog naziva dokumenta koji trebao biti izra en , vidljivo je bilo da
se Eti ki kodeks ne radi samo za poslanike nego i za širi krug zvani nika
koje imenuje i/ili daje saglasnost Skupština. To je donekle otežalo rad jer
nije postojao indeks registar javnih zvani nika tj. nije bio poznat ni broj
zvani nika, ni njihove obaveze.

Prije same izrade dokumenta, CCI je prikupio neophodnu gra u koja je
bila osnova za izradu prijedloga radne verzije Kodeksa. Imaju i u vidu da
je Bosna i Hercegovina u procesu evropskih integracija, podrazumijevalo
se da je dobro smjernice evropskih institucija uzeti kao presudne pri
njegovoj izradi. Iz tog razloga su razmatrani:

Preporuka 60 Kongresa lokalnih i regionalnih predstavnika vlasti
Evrope
Evropski Kodeks ponašanja lokalnih i regionalnih izabranih
predstavnika
Brošura o kodeksu ponašanja SKGO (CARDS projekat)

U razmatranje su uzeti i malobrojni ve usvojeni eti ki kodeksi iz opština
Novo Sarajevo, Kalesija.

Nakon dvomjese nog rada CCI je 11.1.2005. godine prema Komisiji
uputio 2 radne verzije Eti kog sa sugestijama da je: potrebno izraditi
indeks registar zvani nika na koje e se odnositi kodeks, i da je na radnim
verzijama potrebno još raditi naro ito na verziji koja je podrazumijevala
uspostavu Ei kog odbora kao tijela za pra enje primjene kodeksa.

U istom mjesecu 25.1.2005. godine Komisija je razramatrala od CCI-
a dostavljene radne verzije Kodeksa od kojih je opredjelila za verziju
2 ( verzija sa Eti kim odborom). Na sastanku su otvorena pitanja da li
je obavljanje funkcija izabranih predstavnika na lokalnom i na višim
nivoima od strane jedne osobe eti no jer se time kumuliraju funkcije i
konceentriše mo u jednoj osobi, a po mišljenju nekih lanova Komisije
prisutan je i sukob interesa. Centri civilnih inicijativa su bili mišljenja da
se ta materija mora riješiti inicijativama za izmjenu Izbornog zakona BiH
a ne Kodeksom.
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Na narednim sjednicama Komisije 23.2. 2006. i 10. 3. 2006. godine,
Komisija usvojila Kodeks u nacrtu i kao takvog ga uputila na razmatranje
na 32. Skupštine TK. Uz Ovakav dokument CCI je uputio i prijedlog
Programa široke javne rasprave o nacrtu Kodeksa, uz uklju enje medija,
NVO.a, opština, javnih zvani nika na koje se kodeks odnosi,

Dokument je u formi nacrta 31.3.2005. godine razmatran na sjednici
Skupštine gdje je nakon burne rasprave na prijedlog Zakono-pravne
komisije ipak razmatran kao prednacrt „i dobra osnovaza izradu Kodeksa“.
Uz razmatrani prednacrt usvojen je i zaklju ak kojim se „preporu uje da
se u izradu nacrta pored Komisije za borbu protiv korupcije, uklju e
Ministarstvo pravosu a i uprave i Ministarstvo obrazovanja, nauke,
kulture i sporta te da se prilikom izrade Kodeksa uzme u obzir Model
Kodeksa ponašanja za javne zvani nike Vije a Evrope.“

Tek nakon 2.9.2005.godine, i prekida toka 39. sjednice Skupštine TK
proisteklog nakon „grubih insinuacija poslanika Azre Avdi prema zamje-
niku predsjednika Skupštine Tuzlanskog kantona Spomenki Mi i “3
bilo je vidljivo koliko postoje em poslovniku i poslanicima Skupštine
„nedostaje” Eti ki kodeks. Cjelokupna javnost i najzna ajniji mediji Bosne
i Hercegovine bavili su se „ponašanjem“ poslanika i prisutnom etikom u
parlamentima.

Centri civilnih inicijativa su nakon ove sjednice od Skupštine tražili
hitno donošenje Kodeksa sa ciljem o uvanja digniteta, kako Skupštine
tako i poslanika. Pored obra anja Skupštini zahtjev je upu en prema
Vladi TK, Komisiji za borbu protiv korupcije, Ministarstvu pravosu a
i uprave Ministarstvu obrazovanja, nauke, kulture i sporta i Uredu za
zakonodavstvo. CCI je uz zahtjev predložio svu raspoloživugra u korištenu
pri izradi Kodeksa i 16 vrlo konstruktivnih preporuka koje su sugerisale
usvajanje Kodeksa prije opštih izbora 2006. te izmjenu teksta zakletve
poslanika. Preporuke bi u slu aju da su bile prihva ene garantovale
visoku transparentnost postupka kreiranja i usvajanja Kodeksa. Postupak
usvajanja Kodeksa ipak je tekao drugim tokom.

Komisija za borbu protiv korupcije bila je tokom cijele godine optere ena
dnevnim redovima na kojima su bili razmatrane ta ke i „slu ajevi“
korupcije u TK. U takvim okolnostima rada komisije i uz potpuno odsustvo
koordiniranja rada sa ministarstvima zaduženim za pomo u izradi
Kodeksa, Komisija je radila nee kasno stalno odga aju i zadatak koji
je bio pred njima. Na ruku im je išla i injenica da Zaklju ak Skupštine
nije de nisao rok do kojeg je Komisija trebala dostaviti nacrt Kodeksa, i
injenica da Programom rada Skupštine 2005. i 2006. g., nije odre en ni

novi rok, ni novi akteri koji su trebali u estvovati u donošenju Kodeksa.

U takvom ambijentu i tako „neobavezuju oj“ atmosferi kroz još nekoliko
sastanaka Komisije tema Kodeksa je tek ovlaš dotaknuta, a posljednji
pokušaj CCI-a da se dinamizira proces usvajanja je bio u aprilu 2006.
godine kada je CCI ponovio apel da se Kodeks usvoji prije po etka izborne

Citat iz Zaklju ka skupštine sa 39 prekinute sjednice Skupštine TK3

Gra ani i kantonalni parlamenti
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kampanje i opštih izbora 2006. godine

Na aprilskoj sjednici Komisije komisija je tražila od Ministarstva pravosu a
i uprave dostavu nacrta kodeksa u roku od 15 dana, što je od strane
Ministarstva uz malo kašnjenje i ispunjeno te je prema Komisiji 4.5.2006.
upu en nacrt Kodeksa.

Komisija za borbu protiv korupcije na svojoj sjednici 23.6. 2006. godine
razmatrala je nacrt Kodeksa ali isti ipak nije proslije en na razmatranje
u Skupštinu.

Nakon svih okolnosti koje su pratile donošenje Kodeksa, CCI se odlu io
da štampanjem edukativne brošure o Eti kom kodeksu, upozna javnosti
zašto je potreban Kodeks i kakvo ponašanje i na in rada treba o ekivati
od javnih zvani nika u toku njihovog mandata.

PREPORUKE:

1. Eti ki kodeks usvojiti kroz postupak koji obezbje uje javnu
raspravu o nacrtu dokumenta

2. Nakon usvajanja Eti kog kodeksa provesti promotivnu
kampanju o vrijednostima principa koje sadrži Kodeks i na inu
funkcionisanja tijela za nadzor primjene Kodeksa

3. Eti ki kodeks nakon usvajanja postaviti na web stranicu
Skupštine. Isto u initi sa indeksom izabranih predstavnika i
javnih zvani nika koje Skupština imenuje i/ili daje saglasnost

4. Izvještaj tijela za nadzor primjene Kodeksa objavljivati na web
stranici Skupštine TK.

Zaklju ak

Prilikom usvajanja Programa rada za 2004. g., za predlaga a dokumenta
Eti kog kodeksa Skupština TK je zadužila radno tijelo Komisiju za
borbu priotiv korupcije, iako je od ranije bilo poznato da ova komisija
radi sa vrlo visokim intenzitetom i razmatranjem prijavljenih “slu ajeva
korupcije”.

Saradnja sa nevladinim sektorom i ostalim ministarstvima uklju enim
u izradu Kodeksa je bila na intenzivna, ali nedovoljno dobro planirana
i organizovana, što je imalo rezultat ne kasnost u radu , te probijanje
roka za usvajanje dokumenta. Novi rokovi i konkretna zaduženja za
donošenje Kodeksa u 2005. i 2006. godini nisu postavljani, što je
stvaralo komoditet i promjenu prioriteta rada Komisije i ostalih u esnika
u kreiranju Kodeksa.
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Prilozi
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Prilozi

Anketni obrazac za istraživanje kvaliteta i funkcionalnosti web
stranice Skupštine TK

Gra ani i kantonalni parlamenti
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Inicijativa CCI-a za uspostavu web stranice Skupštine TK
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Da
100%

Da

Ne
0%

1. Da li ste upoznati sa uspostavom
službene stranice Skupštine TK?

Ne
Slu ajno

19%
Od CCI -a
71%

2. Na koji na in ste doznali za njenu
uspostavu?

Od poslanika
10%

Više od
10 puta

29%

5-10 puta
62%

3. Koliko ste puta posjetili web
stranicu Skupštine TK?

1-5 puta
9%

Ne
14%

Djelimi no
62%

4. Jeste li zadovoljni informacijama
koje možete prona i na web stranici

Skupštine TK?
Da

24%

Ne
21%

Djelimi no
37%

6. Jeste li koristili neke od informacija
sa web stranice Skupštine TK?

Da
42%

Dijelim no
57%

Da
10%Ne

33%

5. Jeste li zadovoljni ažurnoš u
postavljanih informacija?

Gra ki prikaz rezultata istraživanja javnosti o kvalitetu i
funkcionalnosti web stranici Skupštine TK

Gra ani i kantonalni parlamenti

49



Ne
86%

8. Da li ste putem web stranice
Skupštine TK pokušali uspostaviti
kontakt sa nekim od zastupnika?

Da
14%

Ne
33%

9. Smatrate li kako postoji neki na in
koji bi posredstvom web stranice

pove ao u eš e gra ana?

Da
67%

Lošija
14%

Sli na po
sadržaju i
kvalitetu

62%

10.U pore enju sa web stranicama
drugih parlamenata, stranica je:

Bolja
24%
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Program rada Skupštine TK za 2006. godinu

PROGRAM RADA SKUPŠTINE TUZLANSKOG KANTONA ZA 2006.
GODINU

Na osnovu lana 48. Poslovnika Skupštine Tuzlanskog kantona– pre iš en
tekst (“Službene novine Tuzlanskog kantona”, broj 10/04), na prijedlog
Kolegija Skupštine Tuzlanskog kantona, Skupština Tuzlanskog kantona,
na sjednici od 28.12.2005.godine, donosi

PROGRAM RADA

SKUPŠTINE TUZLANSKOG KANTONA ZA 2006.GODINU

I NORMATIVNA DJELATNOST

Budžet i nansije

1. Izmjene i dopune Budžeta Tuzlanskog kantona za 2006.godinu

Predlaga : Vlada Tuzlanskog kantona

Obra iva : Ministarstvo nansija

Rok: po potrebi

2. Budžet Tuzlanskog kantona za 2007.godinu

Predlaga : Vlada Tuzlanskog kantona

Obra iva : Ministarstvo nansija

Rok: novembar 2006.godine

3.Zakon o izvršenju Budžeta Tuzlanskog kantona za 2007.godinu

Predlaga : Vlada Tuzlanskog kantona

Obra iva : Ministarstvo nansija

Rok: novembar 2006.godine

4. Odluke o davanju saglasnosti na Finansijski plan izvanbudžetskih
fondova za 2007. godinu

Predlaga : Vlada Tuzlanskog kantona

Obra iva : Fondovi

Rok: decembar 2006.godine

Gra ani i kantonalni parlamenti
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Tabelarni pregled aktivnosti i odluka predvi enih Programom
rada za realizaciju i donošenje u Skupštini TK u 2006. godini
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Informacija o realizaciji programa rada Skupštine TK za period 
januar- septebar 2006. g.
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Javni poziv objavljen u dnevnoj štampi

Gra ani i kantonalni parlamenti
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Novinski lanak sa mišljenjem zamjenika Visokog predstavnika
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Program raspodjele objavljen na web stranici Vlade TK

Gra ani i kantonalni parlamenti
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Sastav i nadležnosti Komisije za ravnopravnost polova Skupštine
TK
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Dopis Agencije za ravnpravnost polova - Odogovor na inicijativu
CCI-a

Gra ani i kantonalni parlamenti
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Pregled rada Komisije za ravnopravnost polova Skupštine TK za
period 2003-2006.
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Gra ani i kantonalni parlamenti
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R az m at r anje pr e dnac r t a k o de k s a po na

#anja na s je dni c i K o m i s i jez a b o r b u pr o t i v k o r upc i je .



Novinski lanci o usvajanju kodeksa i ponašanju poslanika.
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Inicijativa CCI-a kolegiju Skupštine o potrebi hitnog usvajanja
Kodeksa
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Nacrt Kodeksa
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